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VERBALE N. 72

SEDUTA DEL 16/12/2025
(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2025 (duemila venticinque) il giorno 16 (sedici) del mese di dicembre, la Commissione Se-
conda è convocata presso la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo Vecchio secondo quanto 
previsto dall'art. 23 del Regolamento del Consiglio comunale in sede referente, per trattare il se-
guente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Illustrazione  della  Proposta  di  Delibera  n.  2025/0089  “Documenti  di  programmazione 

2026/2028:  approvazione  note  di  aggiornamento  al  DUP,  bilancio  finanziario,  nota 
integrativa, piano triennale investimenti ed ulteriori allegati”

 Approvazione verbale della seduta precedente;
 Varie ed eventuali

Per la segreteria della seduta è presente: Grazia Aricò
Per la diretta streaming è incaricato: Monica Caiazzo

Alle ore 09:00 è presente il Presidente Enrico Ricci ed i Consiglieri  Alberto Locchi, Francesco 
Grazzini
Alle ore 09:10 sono presenti i Consiglieri Valerio Fabiani, Lorenzo Masi

E’ presente inoltre il Direttore della Direzione Attività Economiche e Turismo Dott. Valerio Canta-
fio Casamaggi e la Direttrice della Direzione Risorse Finanziarie Dott.ssa Francesca Cassandrini

Il Presidente Enrico Ricci, verifica la presenza dei seguenti consiglieri che hanno firmato l’apposito 
foglio firme:
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico

Componente CASINI Francesco GRAZZINI Francesco

Componente FABIANI Valerio

Componente LOCCHI Alberto

Componente MASI Lorenzo

Il Presidente Enrico Ricci apre la seduta alle ore 09:20 essendo presente il numero legale.

Il Presidente, illustra l’ordine dei lavori e mette in visione ai Consiglieri i verbali nn. 68, 69. 70, 71  
rispettivamente delle sedute del 2, 5, 9, 12 dicembre 2025.

Il  Presidente  Enrico  Ricci,  ringrazia  i  Direttori  presenti  e  dà  la  parola  alla  Dott.ssa  Francesca 
Cassandrini che introduce la  Proposta di Delibera n. 2025/0089 “Documenti di programmazione 
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2026/2028:  approvazione  note  di  aggiornamento  al  DUP,  bilancio  finanziario,  nota  integrativa, 
piano triennale investimenti ed ulteriori allegati”.

Alle ore 09:25si uniscono alla seduta i Consiglieri Enrico Conti e Massimo Fratini

Il  Presidente Ricci dà la parola al  Dott.  Valerio Cantafio Casamaggi che spiega nel dettaglio il 
bilancio nelle competenze della Commissione 2.
Ricorda inoltre che il bilancio della Direzione Attività Economiche e Turismo è modesto in quanto 
le spese riguardano l’immobile di piazza Artom, sede della direzione che versa a Mercafir di circa €. 
150.000,00 annue per spese di riscaldamento, manutenzione ed utenze; a SAS per la gestione della 
rilevazione delle presenze ai  mercati,  la bollinatura dei tassametri  dei taxi,  e  il  servizio oggetti 
smarriti; la gestione dei punti turistici (stazione, aeroporto, via Cavour).
Informa che i finanziamenti del Ministero del Turismo erogati nel 2022 sono stati utilizzati per 
l’allestimento dell’Infopoint della Stazione di S.M.N, per il restauro della chiesa dei Barnabiti e 
sono  in  fase  di  esaurimento.  Pertanto  insieme  alle  altre  quattro  città  a  maggiore  destinazione 
turistica (Roma, Venezia, Milano e Napoli) c’è un dialogo con il Ministero del Turismo per chiedere 
di rinnovare la possibilità di partecipare a un avviso come quello del 2022.

Alle ore 09:30 si unisce alla seduta il Consigliere Vincenzo Maria Pizzolo.
Alle ore 09:40 si unisce alla seduta il Consigliere Giovanni Gandolfo

Il Presidente Enrico Ricci, dà la parola ai seguenti consiglieri che hanno chiesto la parola: Vincenzo 
Maria Pizzolo, Enrico Conti, Giovanni Gandolfo 

La Dott.ssa Cassandrini risponde alle domande poste e si sofferma in particolar modo sul canone 
unico (ex cosap) inserito con la Legge n. 160 del 2019 ma che è in vigore dal 2020. La situazione 
nel  2020 con il  Covid ha reso l’effetto più annacquato per  la  maggior parte delle categorie.  Il  
canone viene calcolato in base a dei coefficienti attributi alle vie che già esisteva prima del canone 
unico. L’impostazione comunque è modificabile e stiamo analizzando la coerenza e le motivazioni 
per eventuali modifiche ai coefficienti attributi alle vie.

Alle ore 09:45 si unisce alla seduta la Consigliera Michela Monaco (in sostituzione del Consigliere 
Marco Semplici)
Alle ore 09:47 si unisce alla seduta la Consigliera Cecilia Del Re
Alle ore 10:02 lascia la seduta il Consigliere Alberto Locchi

Il Presidente Enrico Ricci ringrazia gli ospiti e ricorda i prossimi impegni della Commissione e non 
avendo ricevuta nessuna osservazione, dà per approvati i verbali nn. 68, 69. 70, 71 rispettivamente 
delle sedute del 2, 5, 9, 12 dicembre 2025 messi precedentemente in visione ai commissari.

Il Presidente Enrico Ricci chiude la seduta alle ore 10:10

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 2:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente RICCI Enrico
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Vicepresidente GANDOLFO Giovanni
Componente CASINI Francesco GRAZZINI Francesco
Componente CONTI Enrico
Componente DEL RE Cecilia
Componente FABIANI Valerio
Componente FRATINI Massimo
Componente LOCCHI Alberto
Componente MASI Lorenzo
Componente PIZZOLO Vincenzo Maria
Componente SEMPLICI Marco MONACO Michela

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 23/12/2025

La Segretaria Il Presidente
Grazia Aricò Enrico Ricci

Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli 
uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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